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Byforeningen holdt julehygge for for-
eningens medlemmer den 2. decem-
ber med glögg og æbleskiver. 
 
Som et meget populært indslag kom 
Lars Christiansen og fortalte lidt om 
A/S revyen gennem tiderne og sang 
flere tidligere revysange. 
 
 
 

Åbningstider for Allinge-Sandvig Byforening 
på Kærnehuset, Kirkeplads 2, 1. sal th., Allinge. 
Fra den 1. september til den 15. maj 
Hver tirsdag fra kl. 19-21. Dog er der lukket ved evt. arrangemen-
ter. 
Alle er velkomne 
 

Mail: post@allinge-sandvig-byforening.dk 
Web: www.allinge-sandvig-byforening.dk 
MobilePay: 47854 
Reg.nr. 0650 konto nr. 6494 408 440 
Redaktør af Bytrommen: Niels Westh 
Forside: Julelys på havnen  

mailto:post@allinge-sandvig-byforening.dk
http://www.allinge-sandvig-byforening.dk/
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Foreningens arrangementer 
 

26. marts 2026, kl. 19-21 Foredrag om bogen ”Fra strand-
liv til skyttegrav” med forfatter Pe-
ter Mose. En beretning om Al-
linge-Sandvigs 25-årige stor-
hedstid fra omkring 1890 til 1914. 

 
9. maj 2026, kl.9-12 Strandrensning på strækningen 

fra hallen til Allinge havn og fra 
Næs badestrand til Æggehønen. 

 
December 2026 Julehygge for medlemmerne. 

Dato meldes ud senere i 2026.  
 
I løbet af efteråret havde vi følgende foredragsholdere: 

 

Maskinchef Viggo Bo-
strup. 
Museumsinspektør Ja-
kob Seerup 
Stabschef Allan Stenbye 
og sektionschef emeri-
tus Jørgen Eriksen. 
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Formanden har ordet 
 

Et nyt år er startet, og vi er allerede i gang med arbejdet i byfor-
eningen og lokalarkivet. Bestyrelsen arbejder på at få planlagt 
nye arrangementer i 2026.  
 

Hvis I har nogle forslag eller gode ideer til nye 
arrangementer eller til hvad, byforeningen 
skal arbejde med, så skriv til os eller kontakt 
et af bestyrelsesmedlemmerne. Vi er interes-
seret i at få lavet nogle gode arrangementer 
for vores medlemmer og andre. 

 

Byforeningen har åbent hver tirsdag fra kl. 19-21 i lokalarkivet for 
både besøg og arbejde i arkivet hvert år fra den 1. januar – 15. 
maj og fra 1.september til 15. december. Bemærk dog, at hvis vi 
har et arrangement en tirsdag, så er lokalarkivet lukket. 
 

Er du interesseret i at blive en af vores frivillige, 
der kommer tirsdag aften og hjælper med arbej-
det i arkivet, så er du meget velkommen, og der 
er altid hyggeligt samvær og kaffe på kanden. 
 

Lokalarkivet er på Kærnehusets 1. sal, og adgang er mulig for 
alle. Kærnehuset har lige fået installeret en helt ny trappelift.  
 

Hvis du bare ønsker at besøge lokalarkivet og måske se, hvad 
der findes af arkivalier, billeder og meget andet, eller du bare 
gerne vil snakke med en af os frivillige om nogle ting eller har 
spørgsmål til os, så kom på besøg og få en snak og en kop kaffe. 
 

Vi savner altid nye medlemmer. Hvert nye medlem betyder et 
medlemskontingent mere som indtægt, der hjælper os med at 
drive foreningen og tilbyde nye tiltag. Et kontingent i 2026 for en 
husstand er 200 kr. 
 

Jeg ser frem til et godt år for byforeningen. 
Lene Vinberg  
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Bestyrelsens beretning for året 2025 
 

Vi har mistet følgende medlem i 2025 til i dag: 
Knud Hansen 
Lad os rejse os og mindes! 
Ære være hans minde 
 

I året 2025 har byforeningen budt på mange forskellige aktiviteter. Vi 
har haft 5 foredrag, strandrensning, spisning ved generalforsamlin-
gen, julehygge for medlemmerne og holdt åbent i arkivet hver tirsdag 
aften fra kl. 19-21 undtagen, når der er foregået en anden aktivitet. 
Vores foredrag er godt besøgt med ca. 25-30 deltagere. Men vi har 
plads til mange flere og ser gerne flere deltagere. 
Der var stor opbakning til tilbud om spisning ved generalforsamlin-
gen. Det var et forsøg på at arrangere en ny aktivitet i byforeningen. 
Strandrensningen holdt vi igen på de samme strækninger med ca. 8-
10 deltagere og meget lidt indsamlet affald. Heldigvis skal vi ikke sor-
tere affaldet. Det bliver hentet af regionskommunen på et bestemt 
sted. 
Vores julehygge for medlemmerne er nu ved at være en tradition, og 
ca. 30 medlemmer deltog. Som en ”julegave” til medlemmerne kom 
Lars Christiansen og underholdt med forskellige sange fra tidligere 
revyer mm. Et vellykket arrangement. Vi regner med at holde jule-
hygge igen i 2026. 
Bladet ”Bytrommen” modtages positivt af medlemmerne, og vi fort-
sætter med 2 gange om året i februar og december. Vi modtager 
meget gerne indlæg fra medlemmerne eller andre, der har nogle op-
levelser eller historier fra barndommen eller fra Allinge-Sandvig, som 
de meget gerne vil dele med andre. Indlæg sendes til vores mail-
adresse senest 30. januar og 30 august. Tak til Niels Westh for hans 
arbejde som redaktør af bladet. 
Desværre må vi konstatere, vi bliver færre og færre medlemmer af 
foreningen. Hvordan skaffer vi nye medlemmer? Vi håber på nye 
medlemmer, så vi kan styrke vores arbejde med forskellige aktiviteter 
og arbejdet i lokalarkivet. Ved udgangen af 2025 var vi 175 medlem-
mer. 
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Vi er afhængige af indtægter fra kontingenter for at drive foreningen 
og samtidig kunne lave aktiviteter til gavn for både medlemmer og 
andre interesserede. 
BRK har meddelt, at vi i 2026 modtager midler fra lokalsamfundspul-
jen på 60.083 kr. De modtagne midler fra 2025 blev fordelt til forenin-
ger i Allinge efter ansøgning, og beløbene fremgår af regnskabet. 
Regnskabet for året 2025 udviser et overskud på 158 kr. Kassereren 
fortæller mere om indtægter og udgifter i regnskabet under punktet 
om godkendelse af regnskab. 
Vores lokalarkiv kan ikke fungere uden de frivillige, som uge efter 
uge møder op, når vi tirsdag aften har åbent i lokalarkivet og bruger 
nogle timer på at registrere og modtage materiale fra både borgere 
og andre personer. Hvis nogen har lyst til at deltage som frivillig, så 
kom bare op og snak med os, når vi holder åbent i arkivet. 
Det er altid nogle hyggelige timer i selskab med dem, der gør en 
forskel for os alle, når vi bevarer så mange arkivalier, billeder og do-
kumenter for fremtiden. 
Som nævnt tidligere holder vi åbent i lokalarkivet hver tirsdag aften 
og ser gerne, at mange flere kommer og bruger arkivet og deler op-
lysninger og dokumenter og måske også kan få svar på mange 
spørgsmål om tidligere familiemedlemmer, hvor de kom fra, hvor de 
boede, og hvad de lavede eller måske andre historiske oplysninger 
fra byen. Tak til dem der afleverer materiale til lokalarkivet. 
De frivillige i lokalarkivets avishold og edb-hold arbejder en formid-
dag ca. en gang hver fjortende dag. Tak til avisholdet for at vi får 
registreret relevante informationer fra avisen og tak til edb-holdet, der 
skanner og registrerer arkivalier. En tak til Anders Koefoed Larsen 
for hans store arbejde i arkivet og som ansvarlig for lokalarkivet. 
Bopælspligten! Udfordringerne står i kø, når vi igen og igen forsøger 
at dokumentere overtrædelse af bopælspligten for helårsboliger. Det 
er et krævende arbejde med de ressourcer, vi i foreningen har til rå-
dighed med de frivillige personer. Men vi fortsætter arbejdet og hå-
ber, at det trods alt hjælper at være aktive. 
Vi ser meget gerne henvendelser fra medlemmerne samt borgere, 
hvor de har mistanke om ejendomme med bopælspligt, men hvor 
boligen er tom eller boliger, der bruges som fritidsbolig og udlejnings-
bolig. 
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Vi takker BRK for samarbejdet i disse sager og takker bestyrelses-
medlem Anne-Mette Stampe og Steen Gornitzka for deres fortsatte 
indsats og arbejde med bopælspligten. 
Vi takker også Folkemødesekretariatet for deres samarbejde med 
byforeningen. Borgerne og besøgende i byen er meget glade for ju-
lelysene på Allinge havn, som sker i samarbejde med Folkemødese-
kretariatet. Det gør noget for Allinge i den mørke juletid. 
Til sidst takker vi alle, der på den ene eller anden måde frivilligt hjæl-
per foreningen og tak for samarbejdet med Allinge-Sandvig Senior-
klub, bestyrelsen for Kærnehuset, Børn på Nordlandet, Allinge kirke, 
Folkemødesekretariatet, BRK, andre myndigheder og organisatio-
ner. 

 
Nordlandshallen fylder 50 år 

 

Den 28. februar 2026 bliver der afholdt en reception i Nordlandshal-
lens lokaler for at markere 50 års jubilæet, Ved samme lejlighed bli-
ver der arrangeret en lille udstilling med billeder og avisudklip fra de 
50 år. 
Her skal vi naturligvis ikke snyde, så her er en lille billedserie, der 
ganske kort viser lidt om nedrivningen af gasværket og bygningen af 
hallen. 

Gasværket blev bygget i 1910. Her er et 
tidligt billede, idet stadionvej endnu ikke 
er bygget. 
Til gengæld kan vi se jernbanen der går 
ned til ydermolen på havnen samt side-
sporet ind til gasværkets kulgård. 
 

 

Den 23/5 1974 startede CF med 
en øvelse der hed nedrivning af 

gasværk. Her ses bygningerne 
langs Stadionvej. Der startes 
med fjernelse af vinduer. 
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Her er man i gang med den store 
”overbygning” 
 
 

Her er de frivillige i gang med at 
rense mursten, der blev solgt for 
10 øre stykket. Der ses Hans 
Jensen (tv) og Leif Hansen. 

 
 
 
Endelig den 3/3 1975 er 
gasværket væk, og bygge-
grunden til hallen er klar. 
 
 
 

 
Allerede den 21/7 1975 er 
fundamentet støbt og de før-
ste halbuer rejses. 
 
 

Nu går det hurtigt. 2 dage senere 
er alle buer stillet op, og man er 
begyndt med beklædningen. 
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Det tog dog lang tid inden om-
klædningsrummene og ind-
gangen blev bygget. Alt sam-
men med frivillig arbejdskraft.  
Her ses fra venstre Birthe Mad-
sen, Lis Mari Houmann og Kri-
stine Mogensen. 
 
 

 
Sportskampene startede i oktober 
1975, men man måtte, indtil omklæd-
ningsrummene var færdige, benytte 
ASG’s klubhus. 
 
 
 
 
 
Endelig den 13/3 1976 kunne hallen 
indvies med en stor fest. 

AKL 

 
ASG’s historie i glimt! 

 
Ajly Kofod og undertegnede har nu i flere år bragt nogenlunde 
orden på alle sportsbilleder i ASG og NH. 
På det seneste har vi scannet alle mulige gamle papirer, sange, 
lotterier mm., og i den forbindelse fandt vi et håndskrevet notat 
skrevet af en (desværre) ubekendt person (sandsynligvis i 
1970’erne). 
Der er en del dagligdags bemærkninger, og vi mener derfor, at 
de kan have Jeres interesse.  
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Der er omtalt en del beløb, og det kunne være morsomt at vide, 
hvad det svarer til i 2025 penge. 
Derfor er der i teksten indsat parenteser med (2025: beløb). 
 
Nu til teksten. 
 
1941. Nyordning af foreningen i forretningsudvalg (formand, 
næstformand og kasserer) + hver idrætsgrens udvalg (3 medl.), 
hvis formand indtræder i bestyrelsen. 
Kontingent:  50 øre om måneden for aktive seniorer. 

25 øre om måneden for juniorer. 
Passive kr. 1,50 pr. halvår. 

 
Byggefondshæfter med 
plads til 16 små 10-øres 
mærker. 
 
Er der indleveret 50 hæfter, 
trækkes lod mellem disse 
om tre præmier på 5, 10 og 
15 kr. i varer hos byens 
handlende.  
 
Senere (sept. 41) sælger vi 
aktier af 25 kr., som indlø-
ses ved udtrækning. Okto-
ber 41 er der tegnet 3000 
kr. (2025: 82.062). Novem-
ber er borgerlånet nået op 
på 5500 kr. og sidst på året 
afsluttes det med 6000 kr. 
(2025: 164.124). Målet 
nået. Og pengene til et nyt 
idrætsanlæg – altså med 



  11 

kommunetilskud, statstilskud og Sparekasselån – er skaffet. Når 
aktierne senere skulle indløses, sagde man som regel, at pen-
gene kunne foreningen bare beholde. 
I marts 1942 laver byggefondsudvalget den første matiné i Nord-
bornholms Kino, en dundrende succes, og det fortsætter i alt i 10 
år og giver mange penge til Byggefondet. 
Der afholdes gennem årene også en række bankospil, som ind-
tjener mange penge. 

 
I 1942 var en del medlemmer til dyrskue i Almindingen med vore 
forskellige boder og lykkehjulet. Desværre var vejret elendigt. 
Overskud: 544,27 kr. (2025: 14.415). Skægt. 
Marts 1943 får vi klublokaler på Teknisk Skole på 1. sal med mø-
delokale og et mindre udvalgsværelse. 

 
Angående økonomien ved matinéernes overskud i 
1942 398 kr. (2025: 10.541) 
1943 837 kr. (2025: 21.959) 
1944 1297 kr. (2025: 33.295) 
Endnu langt til målet: Eget klubhus. 

 
I 1943-44 benyttede vi RB’s bane i Rønne som hjemmebane 
(fodbold) på grund af anlæg af ny bane. Træningen foregik på 
banen ved Gasværket (nuværende Nordlandshallen). Det betød 
afgang (tog) om morgenen, hjem om aftenen hver søndag (pga. 
krigens indskrænkede togtider). Alle håndboldkampe og træning 
foregik også på Gasværksbanen. 
Under krigen spillede vi også på Tislasletten i Hammerbakkerne. 
Blev dog ikke anerkend af BBU. 
I begyndelsen dyrkedes kun gymnastik, mest mænd, men 1. 
marts 1925 opvisning med kvinder for første gang. 
Folkedans var også med. Opvisning d. 2. dec. 1923 på Christen-
sens sal (Gæstgivergården) 
 
Man forsøgte sig også med boksning, men det var hurtigt slut. 
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Fodboldspillet startede i Sandvig (i skolen); allerede i vist nok 
1914-15 spilledes en kamp mellem Rønne og Sandvig skole på 
Sletten i Sandvig (nuværende campingplads). I Allinge manglede 
man en bane til foreningen og lejede så Gedeløkken som den 
første bane, 
ASG’s første seniorkamp spilledes mod Viking, Rønne på 
Galløkken. Første turneringskamp spilledes mod ”Union” fra 
Nexø d. 29. aug. 1926 på en græsmark oven for Storløkkebak-
ken. Nexø vandt 8-1. 
 
Juniorholdet bestod udelukkende af drenge fra Sandvig. Spille-
dragt: blå trøje og sorte bukser, Ved kampe fik man bare udleve-
ret en bold, og så måtte man selv sørge for transport og det hele. 
Ved en kamp mod Hasle skulle vi selv betale deres transport, og 
da de så ovenikøbet vandt, blev deres lastbil stenet. 
For at få midler til at købe jord til bane lavede man bazar med 
gevinster fremstillet af en syklub, som blev dannet med samme 
formål, der var tombola, folkedanse, fiskedam, skydebane osv. 
Dans på estrade. 
 
I 1929 blev den jord, hvor stadion ligger i dag, købt for 1000 kr. 
pr. td. land eller 3700 kr. (2025: 155.905 kr.) Det var en parcel fra 
Lundegård. Planeringen af banen foregik på den måde, at vi fik 
en mand med et spand heste til at pløje jorden løs. Derefter blev 
hestene spændt for en stor jernskuffe med dræt, så en mand 
kunne styre den. På den måde blev jorden flyttet, men det var 
ikke særligt fornuftigt, for den gode jord kom nederst, og leret 
ovenpå. Vi havde lånt to tipvogne og skinner på teglværket, ellers 
foregik de med trillebør; et trælsomt arbejde. Der var mere jord, 
end vi havde brug for, så det blev lejet ud til kolonihaver (mellem 
gasværket og banen). 

 
1930. Entré til kampene 35 øre. (2025: 16 kr.) 
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1931. Karneval – Søndag den 25. feb. – vellykket, salen smykket 
som det japanske hus med japanske lygter. Scenen omdannet til 
et tropisk lysthus med vinranker og udsigt til bjergtoppe set over 
blåt vand. 
1932 byggede man det første klubhus. Det var muret op, hvilket 
var billigt, men en dårlig ide, for det var både fugtigt og koldt, ikke 
det hus, vi havde tænkt os. Det stod færdigt juni 1932. 
Vort emblem blev Allinge-Sandvigs købstæders byvåben og 
segl, som ved kgl. resolution af 22. april 1897 er tildelt købstæ-
derne. Vi har aldrig søgt om tilladelse til at bruge det, men vi har 
aldrig fået vrøvl for det. 
 
11.5.1933 fik bestyrelsen meddelelse fra Sparekassen, at købet 
af jorden var i orden, og der skulle betales renter. ASG havde 
ingen, og man søgte byrådet om et lån eller kaution. Afslag. Man 
fik dog et privat lån på 3000 kr. (2025: 138.282) af et medlem. 
Byrådet gav dog tilladelse til, at ASG kunne benytte gymnastik-
husene i Sandvig og Allinge og gratis lys (gas), rengøring måtte 
vi selv betale, Da jorden var købt, manglede der 1700 kr. som 
man ansøgte kommunen om. Afslag. 

 
Noter. 
Sidst i 1930’erne skulle optages et Lån, men hele bestyrelsen 
skulle kautionere, Det var den ikke meget for. Et medlem ville 
gerne, for han ejede ikke noget. 
 
Ved en af de store sommerfester (1946) havde man en omsæt-
ning på 24000 kr. (mange penge dengang) (2025: 614.209) med 
et overskud på 12000 kr. Da pengene skulle i Sparekasse, fore-
gik det under ledsagelse af medlemmer af festudvalget. (Kasse-
reren havde en revolver i lommen). 

 
Spillerne fik udleveret trøjer, men resten måtte de selv skaffe. 
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Kopi af et regnskab. 1913-14. 
Indtægt. 
Overskud ved et bal kr. 20,33 
Overskud ved et bal kr. 18,75 
Overskud ved et bal kr. 13,20 
Overskud ved et bal kr. 9,20 
Overskud på en kasse sodavand kr. 2,55 
Indkasserede kontingenter for maj 1 stk. kr. 0,50 
Indkasserede kontingenter for juni 8 stk. kr. 4,00 
Kontingenter for August 10 stk. á 25 øre kr. 2,50 
Indskud 4 stk. á 1 kr. kr. 4,00 
 kr. 81,78 
 
2 stk. kontingenter for Juli kr. 0,50 
4 do. Kontingenter do. August kr. 1,00 
2 do. Kontingenter do Sept. kr. 0,50 
 kr. 83,78 
 
Overskud på et bal kr. 18,25 

Indtægt i alt kr. 102,03 
Udgift kr. 25,99 

Kassebeholdning at Overføre til næste år kr. 76,04 
(2025: 5.331) 

Byggefonds-hæfte fra 1938. 
AKL  
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Allinge-Sandvig Byforenings 
bestyrelse 

 

Lene Vinberg 
Formand 
30 18 19 74 vinberg.lene@gmail.com 

Har du evt. interesse i at deltage i foreningens 
bestyrelsesarbejde, er du meget velkommen til 
at kontakte formanden. 
 

Hans Jensen 
Bestyrelsesmedlem 
22 17 02 69 peo@city.dk 

Flemming Truelsen 
Bestyrelsesmedlem 
40 56 48 58 lt-ft@mail.dk 

Arne Bech 
Suppleant 
53 64 34 18 arneogirenebech@gmail.com 

Anne-Mette Stampe 
Næstformand 
51 52 62 72 ams@amstampe.dk 

Steen Gornitzka 
Bestyrelsesmedlem 
31 44 19 03 granitten@mail.dk 

Maj-Britt Nordmaj 
Kasserer 
22 77 29 77 majbritt.nordmaj@gmail.com 

Michael Darre 
Suppleant 
40 10 19 18 michael@darre.dk 

 
Ledig 
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Bagsiden 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bopælspligt Bopælspligt 
misbruges overholdes 

Til Label. Til Label. 


